



本文作者(右二)向利比里亚祖依小学捐赠文体器材 摄影:张斌

## 难忘非洲维和

◎李 峰 / 文

2006年4月到2007年8月,我曾连续两次和战友们远赴西部非洲的利比里亚执行维和运输任务,任务期为16个月,480天,先后担任维和运输大队政治委员,和中国赴利比里亚维和部队指挥长,今年是中国参加国际维和二十周年,作为亲历维和的中国军人每当回想起那段艰难和快乐的往事,眼前总会浮现出利比里亚那浓郁高耸的椰林,滚滚拍岸的惊涛,纵横驰骋的车队,泥浆翻涌的道路,还有战士们那一张张可爱的笑脸……

### 那次艰难的远征

利比里亚是西非国家,面积只有11.1万平方公里,素有“非洲雨都”和“谷物海岸”之称;历史上还曾有“世界第二商船大国”的荣誉。因为长年战乱,政局不稳,经济停滞。中国维和部队运输分队担负着整个联合国驻利比里亚维和部队的运输保障任务,这些维和部队来自40多个国家,约1.5万人,运输分队几乎每天都要运送大量的装备和生活物资,任何一次延误,都有可能造成几百甚至上千人喝不上水,吃不上饭,出不了车,发不了电。所以,无论天气有多糟,路况有多差,我们运输车队都风雨无阻地行驶在运输线上。

有一次,教导员付聿韬率车队前往

500多公里外的沃困贾马运送物资,天还没亮,他们就出发了。当时正是利比里亚的雨季,本来就高低不平的道路变得更加泥泞不堪,载着重物的汽车扭动着庞大的身躯在泥淖中艰难行进,每前进一段距离都要付出巨大的努力,汽车缓慢地走

走停停,终于在第二天傍晚把物资及时完好地送到了目的地。

可在返回途中遇上了麻烦。由于天天下雨,有的道路出现了塌陷,沿途到处都是一个个锅底大的泥坑,司机一个个屏住呼吸,瞪大眼睛,左绕右躲,生怕一不留神被“坑”了。可怕啥来啥,在行驶到一片泥坑密集的道路时,一辆车被陷住了,司机猛踩油门,想挣脱出来,可事与愿违,已经被雨水泡酥的道路在车轮的剧烈碾压下骤然崩溃,被陷住的车身瞬间掉进了一个大坑,司机一下子惊呆了,赶紧熄火下车,此时汽车的半截身子已经陷入地下,战友们七手八脚的找来一些用于救援的木板垫在车轮下,用前面的车往出拖,可没想到,由于车重路滑,木板一下子被压断了,直直地立起来,然后又慢慢地钻进了淤泥。这时,天上又下起了大雨,大家一下子成了“落汤鸡”。付聿韬让大家稍事休息,等雨停了再说,可雨越下越大,这一下就是一夜,战士们都蜷缩在驾驶室度过了一个漫长的夜晚。天快亮时,雨停了,但任凭大家办法用尽,主意想光,那台倔强的大车依然纹丝不动。

我们的官兵在又饥又渴的情况下焦急地等待了三天三夜,给养也已经消耗的差不多了,因为不知道何时脱险,付聿韬命令大家把剩余的食物和水集中起来统一分配,在那几天里,一块方便面,一口凉白开都是那样珍贵,同志们互相关心、互相



维和部队执行任务途中 摄影:张斌



↑维和部队为利比亚群众抢运水稻种 摄影:张 楠

←维和部队为利比亚群众运送国际救援物资 摄影:张 楠

谦让,“战友”这两个字的深刻内涵在这里得到了最好的诠释。当接到付聿韬的情况报告时,我们为拥有这么好的战士而感到自豪。

我们及时和巴基斯坦工兵营取得联系,得到了巴方支援。经过几个小时的奋战,深陷在泥坑的汽车终于被成功“解救”出来,当汽车冲出泥坑的一刹那,所有的战士和巴方的士兵欢呼着拥抱在一起。“联利团”总司令奥比克中将这样评价道:“中国运输分队高标准的完成了联合国赋予的各项任务,是任务区不可缺少且战斗力极强的一支部队。”

### 那碗甜美的菜汤

利比亚的雨季无尽的漫长,天好像被捅了一个大窟窿,雨是不分昼夜的下,一下就是十几天,好不容易放一会儿晴,一片云彩过来,又陷入了雾气蒸腾的世界。

更让人郁闷的是由于天天下雨,本来就糟糕的路况就更差到了极点,“联利团”本应一周来一次的给养车也常因天气原因而迟到,大队的伙食成了一个棘手的问题。库存的方便面和面包比较充足,可就是没有蔬菜。本来,我们在营区开垦了一块菜地,但菜苗刚钻出地面,就被雨水给冲走了,看着战士们由于吃不到蔬菜而生病上火,司务长和炊事班的同志们就好像做了亏心事似的,见了人都躲着走。

炊事班长是个有心人,他用一个脸盆装满土,撒上一些空心菜仔儿,每天像伺候月子似地照看它,在他的精心照料下,

菜苗还真长了出来,不过收成不太好,只有一小把。

那天下午,炊事班长敲开了我的房门,满脸通红从围裙下掏出那把空心菜,像捧着宝贝似的对我说:“政委,我在脸盆里种了点儿空心菜,今天晚上就给领导们加个菜吧,您看是素炒还是凉拌”。看着他诚恳而憨厚的样子,我压了压原本要发的无名火儿,语重心长的对他说,大队几百号人,就我们几个领导缺菜吃吗?战士们每天那么辛苦,天不亮就走,后半夜才回来,累的连腿都抬不起来,回来还得咬着牙啃面包嚼方便面,我们能忍心把这菜吃下去吗?“这样吧,让全大队的官兵都享受一下你们的成果”,炊事班长为难地看着我:“政委,就这一把菜,全大队那么多人,怎么做啊”?我说:“你们可以想办法啊,把它熬成一锅菜汤,每人一小碗,让大家享受一下绿色。”

晚饭的时候,每名官兵们都喝到了一碗空心菜汤,虽然汤里漂着的只是切得很细很碎的菜末儿,但毕竟见到了久违的绿色,每个人都喝的很美很香。

### 那瓶祖国的热土

在我们维和运输大队每个官兵的床头柜里,都有一个造型别致的小玻璃瓶,瓶口系着红色的丝带,缀着绿色的松枝和两个小贝壳,在玻璃瓶上还印着几个红色大字——祖国在我心中。瓶子里装的是被细细筛过的沙土。

一把土,在一般人看来不值一提,可在我们维和战士心里,它的分量却是无法

形容的,因为它是随着我们不远万里来到这里的,因为它是祖国的土壤。看到它,再苦再累,心情舒畅;看到它,孤独寂寞,一扫而光;看到它,信心倍增,豪情满腔;看到它,就看到了胜利,感到了家的温暖。

曾经有一位友军军官到我们营区做客,他好奇地问我,为什么你们官兵总是有使不完的劲儿,每个人脸上总是挂着笑容?我拿起那装满祖国泥土的小玻璃瓶对他说,因为我们的战士时刻思念着伟大的祖国,因为我们有强大的祖国做后盾,因为我们生活的国度很幸福,所以我们只有用饱满的热情,忘我的工作才能回报祖国的恩情。他听了之后非常赞许地挑起了大拇指。

是啊,走出了国门,更深刻体会到了祖国的伟大;经历了维和,更增强了做为中国人的自豪。在大队组织开展的各项活动中,我们始终把爱国主义教育贯穿其中,教育引导官兵们时刻牢记自己的祖国、军人的身份,用一言一行、一举一动维护祖国的形象、军人的荣誉。正是在这神圣使命和光荣职责的感召和引导下,我们叫响了“做和平使者,树文明形象,建和谐军营,展铁骑雄风”的口号,用自己的实际行动履行着使命,捍卫着和平。每天天还没亮,车队就踏上了征程,归来时通常已是满天繁星;执行长途运输任务,更是披星戴月,风雨兼程,漫漫的维和路中,洒满了维和官兵辛勤的汗水和嘹亮的歌声。★

(责编/李斌琦)

E-mail: hqjs\_lisa@163.com